



Corrigenda and addenda

L. Kraut

Universitat des Saarlandes Fachbereich 11 Org. Chemie PO Box 151150 D-66041 Saarbruncken Germany

L. Kraut et al. *Phytochemistry*, 1993, **34**, 211. The authors regret that in Table 2 some ^1H NMR data were incorrectly cited. $\delta_{\text{H-5'}}$ of **3** should read 6.89 (not 6.69), and $\delta_{\text{H-5'}}$ of **5** 6.88 (not 6.68). The chemical shifts of the HMG-protons of **14** should read in the following way. H-2a/2b: 2.29 *s*, H-4a: 2.53 *d* (14.0), H-4b: 2.48 *d* (overlapped with DMSO signal); the chemical shift "2.66" and the respective footnote "MeOH-

*d*₄" is wrong. On page 217 (Experimental), left hand column, line 19, blue should be corrected to yellow.

L. Kraut et al. *Phytochemistry*, 1994, **37**, 1337. The authors regret that the $[\alpha]_{\text{D}}$ -value of **3** is incorrect. It should read +132.3 (*c* 0.4) (Experimental, p. 1345). The structure of **8** (muscolide B) is correct. We recently confirmed it by using different 2D NMR techniques on a 500 MHz spectrometer. Now we also observed a NOE between H-5' and 10'-Me.